
 رياضي و آمار

مـداد   9مـداد را از بـين    3كنـيم. ابتـدا    ها اهميتي ندارد، بنابراين از تركيب استفاده مي ـ چون ترتيب قرار گرفتن مدادها در دسته» 2«گزينه  -1

كنيم، بنابراين انتخاب مي 
 
 

9

3
كنيم كه به تخاب ميمانده ان مداد باقي 6مداد ديگر را از بين  3پس سحالت وجود دارد،   

 
 

6

3
پـذير   حالت امكان 

كنيم كه تعداد حالات عبارت است از: مانده انتخاب مي مداد باقي 3مداد را از بين  3است. در آخر  
 
 

3

3
، در نتيجه طبق اصل ضـرب تعـداد كـل    

  حالات عبارت است از:
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! ! ! !

     
                 
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1 1680

3 3 3 6 3 3 3
  

 ـ تركيب) (متوسط) 1(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

  ـ چون يكي از روزهاي هفته ذكر شده، بنابراين بحث هفته مطرح است:» 4«گزينه  - 2

n(S)   7 7 49  

  ـ فضاي نمونه) (آسان) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

  آوريم: دست مي ه را بهابتدا تعداد اعضاي فضاي نمون ـ» 2«گزينه  - 3

  3 8
2 8 ــامدها2  ــداد پيش     تع

  ـ پيشامد) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس  

Aهر دو با هم رخ ندهند؛ يعني Cو  Bرخ داده، ولي  Aـ بخش هاشورخورده قسمتي است كه فقط » 3«گزينه  - 4 (B C) Ι 3«، بنابراين گزينه «

  ـ اعمال بر روي پيشامدها) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس . صحيح است

  ـ» 1«گزينه  - 5

A { , , , , , , , , } 3 6 9 12 15 18 21 24 27  

B { , , , , , , , , , , } 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22  

Aعضو دارد. 6 B { , , , , , }  3 9 15 21 24 27  

  ـ اعمال روي پيشامدها) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

  ـ» 4«گزينه  - 6

A {( , ) , ( , ) , ( , )} پ 2پ 4   پ6

B {( , ) , ( , ) , ( , )} ر ر 2ر 3 5 

Sعضو



  

 ســكه

تاس     

2 6 12  

S {( , ) , ( , ) , , ( , ) , ( , ) , ( , ) , , ( , )} 1ررپ 2 6 1 2 ر6 پ Λپ Λ  

Aكه طوري باشند، به Sدو پيشامد از فضاي نمونه  Bو  Aهرگاه  B  Ι در اين صورت پيشامدهاي ،B وA  :ناسازگارند، در نتيجه داريم  

A B . A , B

B S . S , B

A S . S , A

  
   
   

ــازگارند  ناسـ
 ســازگارند

 ســازگارند

Ι

Ι

Ι

  

  ـ اعمال بر روي پيشامدها) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

A)رخ دهد، يعني Bيا  Aـ حداكثر يكي از دو پيشامد » 2«گزينه  - 7 B)Ιپيشامد) .(A B)Ι دهد كه پيشامد وقتي رخ ميA BΙ .رخ ندهد( 

  ها: بررسي گزينه

Aرخ دهد: Bيا  Aحداقل يكي از دو پيشامد »: 1«گزينه  BΥ  

Aرخ دهد: Bرخ دهد و نه  Aنه »: 3«گزينه  B (A B)  Ι Υ  

Aهر دو رخ دهند: Bو  Aپيشامدهاي »: 4«گزينه  BΙ ـ اعمال بر روي پيشامدها) (دشوار) 2ه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس (اكبري) (پاي 

  ـ» 1«گزينه  - 8
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n(S)

! !


    

     

 تعداد كل مهره هــا
3 4

9 9 9 8 7 6

3 6 3 !6


 
84

3 2
  

! !
n(A)
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   
     

2

5 5 5 4 3

3 2 3 !2 3

n(A)
P(A)

n(S)
    

10 5
10

84 42
  

  ـ احتمال يك پيشامد) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 
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P(A B) P(A) P(B) P(A B)  Υ Ι  

P(A B) P(A B) P(A B)


          
29 3 3 29 6 6 29 30 29 1

35 7 7 35 7 7 35 35 35
Ι Ι Ι  

  ـ احتمال يك پيشامد) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

P(Aگاه پيراهن سفيد باشد، آن 2كه  احتمال اين P(A)ـ اگر» 2«گزينه  -10 ) P(A)  1 پيراهن سفيد نباشد. 2، احتمال اين است كه  

P(A ) P(A)

 
 
          
 
 
 

4

2 6 1 5
1 1 1 1

9 36 6 6
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 ـ احتمال يك پيشامد) (متوسط) 2(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس  (اكبري)

ماه سال به دنيا آمده باشند، بنابراين با استفاده از اصل ضرب، تعداد اعضاي فضاي نمونـه   12توانند در هريك از  نفر مي 4ـ هريك از » 4«گزينه  - 11
  عبارت است از:

n(S)      4
12 12 12 12 12  

n(A)
n(A) P(A) P(A)

n(S)

  
        

4 3

12 11 10 9 990
12 11 10 9

12 12

  : تولد هيچ دو نفر در يك ماه نباشد.

  ـ احتمال يك پيشامد) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

  ـ» 2«گزينه  -12

n(A)
P(A) n(S)

n(S) n(S)
    

2 6
9

3
  

n(A ) n(S) n(A)     9 6 3 

  ـ احتمال يك پيشامد) (آسان) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

  انتخاب داريم: 5گردانيم  انتخاب داريم، در مرحله دوم نيز چون كارت را به جعبه برمي 5مرحله اول ـ در » 3«گزينه  -13

n(S)   5 5 25  

 5مضرب عدد كه  كنيم تا احتمال اين پس از پيشامد متمم استفاده ميسباشد،  5كنيم كه عدد حاصل مضرب  ابتدا احتمال اين را حساب مي

  :دست آيد نباشد به

P(A ) P(A)     
5 20

1 1
25 25

Aنباشد. 5كه عدد دورقمي مضرب  : احتمال اين { , , , , }
P(A)

n(A)


   

15 25 35 45 55 5

5 25
  

 ـ احتمال يك پيشامد) (دشوار) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

ها بدون نيـاز   وش مشاهده گردآوري دادهها. در ر نامه ـ دادگان  ها عبارتند از: مشاهده ـ مصاحبه ـ پرسش   هاي گردآوري داده ـ روش» 3«گزينه  -14
پذيرد، بنابراين براي مورد خواسته شده مشاهده روش مناسـبي   گو مانند شمارش تعداد وسايل نقليه عبوري از يك تقاطع انجام مي به فرد پاسخ

  ها) (آسان) ـ گردآوري داده 1(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس است. 

گيرد، بنابراين  رود و لزوماً مقدار عددي نمي ها به كار مي بندي افراد يا اشياء در گروه غيري است كه صرفاً براي دستهـ متغير كيفي، مت» 2«گزينه  - 15
براي متغيرهايي است كه قابل مرتـب  » ترتيبي«گيري اين متغير نيز ترتيبي است. چون مقياس  متغير مقاطع تحصيلي كيفي است. مقياس اندازه

  كردن هستند.

  
  ها) (متوسط) ـ گردآوري داده 1) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس (اكبري

  باشد: مي 15درس برابر  4ـ ميانگين » 2«گزينه  -16
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  
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 
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16

6 6
xدرس) 6ميانگين جديد (ميانگين  x x x x x

 
    

 

17 19
60
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6

6447448

  درس 6ميانگين 

  ـ معيارهاي گرايش به مركز) (دشوار) 2(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس 



هاسـت،   تر از بقيه داده تر يا بسيار كوچك هاست؛ معمولاً مقدار آن بسيار بزرگ ـ داده دورافتاده مقداري متفاوت با ساير مقادير داده» 4«گزينه  -17
  كنيم: مي ها را مرتب دست آوردن ميانه، ابتدا داده براي به باشد. داده دورافتاده مي 97بنابراين عدد 

{, , , , , , ,2 4 5 6 8 9 12 97  

  ها زوج است، ميانه برابر با ميانگين دو داده وسطي است: چون تعداد داده

  97 7 ميانه ـ داده دورافتاده90
  

6 8
7

2
  ميانه

  ـ معيارهاي گرايش به مركز) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس 

  ـ» 1«زينه گ - 18

n(x x) (x x) (x x)

n

     
 
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1 2 Λانحراف معيار  

(x ) (x ) (x )
n (x ) (x )

x

 
              

 

2 2 2
1 2 5 2 2

1 5

3
6 6 6
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5

6

Λ
Λ 

(x ) (x ) ( ) ( ) ( )                
2 2 2 2 2

1 56 6 5 6 5 6 7 6 45 1 1 1 48
6
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Λ
 هاي جديد انحراف معيار داده 

  ـ معيارهاي پراكندگي) (دشوار) 3(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس 

هاي جديد نيز برابر  كند، بنابراين انحراف معيار داده ها تغيير نمي اف معيار آنهاي آماري با يك عدد ثابت جمع شوند، انحر ـ اگر داده» 3«گزينه  -19
m ـ معيارهاي پراكندگي) (آسان) 3(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس باشد.  مي  

Q)ـ تفاضل چارك اول» 2«گزينه  - 20 Q)از چارك سوم 1(   ناميم: مي IQRنه ميان چاركي يا ها را دام داده 3(

IQR Q Q 3 1  

Q1هاي قبل از ميانه : ميانه داده          Q3هاي بعد از ميانه : ميانه داده  

  كنيم: ها را مرتب مي ابتدا داده

{, , , , , , ,2 5 7 10 12 14 18 21  


 

10 12
11

2
Qميانهميانگين دو داده وسط  زوج 

  ها تعداد داده28


 

5 7
6

2
:چارك اول , , , Q .تعداد زوج اســت 

12 5 7   هاي قبل از ميانه داده10

IQR Q Q


       3 1

14 18
16 16 6 10

2
,چارك سوم , , Q .تعداد زوج اســت 

312 14 18  ههاي بعد از ميان : داده21

  ـ معيارهاي پراكندگي) (متوسط) 3(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس 


